

流动性不足成拦路虎 券商收缩新三板业务

■ 吴黎华

由于市场流动性的缺乏、企业挂牌监管日趋严格,2016年底以来,关于券商收缩新三板业务、裁撤相关部门的传闻不绝于耳。

近日又有消息称,包括一家全国性的大型券商和两家地方性券商,春节前已经开始裁撤新三板部门。不过,目前至少有安信证券、中金公司等7家券商新三板业务负责人对媒体否认该消息。

但记者从业内了解到,目前的确有一些券商在总部层面撤掉了新三板业务,下放到分公司。个别券商总部目前以处理存量挂牌项目为主,基本上不再接受新增项目。在人员和薪酬层面,主要券商对从业人员新增需求较少,在人员薪酬的基本工资和绩效考核方面也有一些调整。

鸡肋 调整但不会放弃

“2016年新三板挂牌业务这块做得比较艰难,今年预计会更加困难。”一家券商的新三板从业人士对记者表示,2016年以来,股转系统对于企业的挂牌监管日趋严格,企业挂牌的从申报到最终挂牌的周期已经达到了7个月左右。另一方面,对于企业而言,由于新三板市场整体的流动性不佳,融资比较困难,一些相对成熟的企业在申报的过程中纷纷放弃挂牌,有些把目光直接转向了IPO。一些已经挂牌的企业心态也发生变化,对IPO也蠢蠢欲动。该人士表示,由于包括做市商国有股、股权分散股东人数超过200人等一系列问题,缺乏一个明确的条文解释,现在很多券商都在提高新三板项目承揽的标准,以稳为主,防止风险发生。“彻底放弃不太可能,主要是对投行承做部门做一些调整。”该人士表示,新三板挂牌业务目前市场体量是10个亿左右,而且竞争越来越激烈,但是挂牌企业的后续资本运作市场空间相对较大,能有30个亿左右,人员的数量需求也相对较少。

全国股转系统最新数据显示,截至2月9日,挂牌公司达10505家,总股本5998.48亿股,其中无限售股本2507.93亿股,总市值



达41894.04亿元。今年以来,挂牌公司股票成交累计达196亿元,其中做市方式转让的股票成交累计达86亿元。

在新三板市场整体较为冷清的情况下,挂牌企业的流失也比较明显。2月8日,蓝天园林发布公告称,公司已进入首次公开发行股票并上市的辅导阶段,辅导期自2017年2月开始,辅导机构为光大证券。蓝天园林表示,未来若公司向中国证监会或有权审核机构提交首次公开发行股票的申请文件并获得受理,公司将向全国股转系统申请股票暂停转让。截至春节前最后一个交易日的1月26日,2017年首月已经有58家挂牌公司宣布申请终止挂牌或收到受理通知,加上正式摘牌的1家企业,目前摘牌大军达到了59家。而在2016年摘牌的公司数量为56家,在2015年之前摘牌的总数量为35家。终止挂牌企业多数都是为了转战A股IPO。统计数据显示,在2016年12月和2017年1月两个月内,新三板共计有63家企业进入上市辅导阶段,环比增长61.54%,新三板公司正在加速冲刺A股市场。与此同时,股票转让方式由做市转为协议的挂牌企业数量也在不断增加。从2016年至2017年1月19日,新三板有120家企业拟/已从做市转让变更为协议转让。2017年1月1日-1月19日仅13个交易日的时间里,就有32家

企业发布拟/已由做市转让变更为协议转让的公告。

以杰普特为例,这家公司2016年12月23日挂牌新三板,但到了1月18日,该公司就宣布,为尽快完成IPO申报工作,公司拟申请终止挂牌新三板,这距离其2016年12月23日挂牌公开转让过去不足1个月。杰普特称,公司已于2017年1月10日在深圳证监局办理了首次公开发行股票并上市的辅导备案手续,目前IPO相关工作正在紧张推进,为集中公司各部门有限的人力尽快完成IPO申报,公司拟申请股票在全国股转系统终止挂牌。而在此之前,新三板就有挖金客创下挂牌17天就接受上市辅导的纪录。

高压 监管开年祭大招

另一方面,新三板层面的监管仍然保持了高压态势。2月6日,股转连开四张罚单,这新年第一罚中有3张矛头对准了做市商,华龙证券、中投证券和信达证券均被股转公司实施自律监管措施。另一张罚单中,名为“姜素华”的新三板个人账户,因频繁“捡漏”交易违规,被限制交易六个月。中投证券和信达证券均因违规交易被股转系统处罚。中投证券在为东信车提供做市服务的过程中,以大幅偏离行情揭示的最近成交价的价格申报

并成交,造成该股当日收盘价出现明显异常,进而导致次日该股其他做市商的正常报价大面积触发异常报价预警,市场影响较大。股转系统因此决定,对中投证券采取要求提交书面承诺的自律监管措施。信达证券在为金大股份提供做市服务的过程中,以大幅偏离行情揭示的最近成交价的价格申报并成交,导致该股股价盘中出现巨幅振荡。股转系统因此决定对信达证券采取出具警示函的自律监管措施。

近一段时间内,新三板市场的发展也正在受到监管层的关注。中国证监会新闻发言人邓舸日前表示,为落实《国务院办公厅关于规范发展区域性股权市场的通知》要求,证监会正在研究出台多项措施,包括推动全国股份转让系统与区域性股权市场建立健全合作对接机制。国务院近日印发《“十三五”促进民族地区和人口较少民族发展规划》则提出,积极支持民族地区符合条件的企业在沪深交易所上市或在“新三板”挂牌并融资,继续暂免征收西藏、新疆、内蒙古、宁夏、广西等自治区“新三板”挂牌公司的挂牌费用,实行专人对接、专人审核制度,做到即报即审、即审即挂。

业内人士普遍认为,当前流动性不足仍然是制约新三板发展的主要问题。要吸引企业来新三板挂牌,流动性是绕不开的难题。有业内人士建议,新三板市场可以在一些质地比较优良,股东数量较多的企业小范围内试行竞价交易。

实际上,早在2016年11月份,全国股转系统副总经理高振营在出席新三板发展论坛时就公开表示,“要改善新三板市场流动性,需要把不适应于公开制度的交易要彻底改善,协议转让不是公开市场典型交易制度,只能是一个补充。公开市场其他的交易制度,新三板都可以探索。”2016年12月8日,全国股转系统信息研究部总监黄磊公开表示,新三板不以追求交易为目的,但是流动性对市场至关重要,下一步将围绕流动性来解决市场问题。此前,国务院印发《关于促进创业投资持续健康发展的若干意见》完善新三板交易机制,改善市场流动性。业内人士普遍预计,改善新三板市场流动性,将是新三板市场2017年制度建设的重点。

基金勾勒春季布局路线图

■ 黄淑慧

鸡年伊始,如何布局春季行情?在货币政策趋紧的大背景下,A股区间震荡仍是基金对于春季市场的主流认识,不过多数基金经理均认为,虽然流动性“紧箍咒”与国际环境的不确定性压制了A股表现,但市场结构性机会仍可积极把握,倾向于配置确定性较强的品种,如国企改革、PPP、消费等。

区间震荡仍是基调

新春伊始,基金经理们首先关注到的问题是,资金市场利率的上行或者通俗而言央行的“变相加息”。央行节后首个交易日即调高逆回购和SLF利率,且节后3个交易日均暂停开展公开市场逆回购,货币政策收紧的态势愈加明显。

流动性无疑是影响A股市场走势的核心变量之一。在流动性“紧箍咒”下,期待中的春季躁动还能实现吗?对此,公私募基金主流的观点认为,资金利率的上升客观上将进一步打压股市估值,但债市资金的分流过程或引发部分资金配置权益资产,两相抵消,股市的流动性收紧压力弱于债市,预计A股仍将维持区间震荡的格局,不过结构性机会将一直存在。

私募基金朱雀投资分析认为,央行变相加息主要动机是防风险去杠杆,调整政策利率有其必要性与合理性,现在将其判断为开启加息周期为时尚早。总体上,金融去杠杆的政策基调并没有太过超预期,市场已经在调整消化中,但通过政策利率的调整在手段上有所超预期,因而市场短期可能需要震荡整理逐步消化,因此仍然维持原有框架下对市场后续存在修复机会的判断。短期如果市场出现明显调整,则将带来对优质、确定性品种的布局机会,而市场震荡过程中仍可把握结构性的机会。中期来看,仍需关注货币政策转向中性、金融去杠杆不断深化过程中可能对市场带来的不确定性影响。

东方证券资管也认为,短期来看,虽然资金面上不利因素可能使春节后市场存在一定的不确定性,但利空因素的释放力度会逐渐减弱,影响也会逐渐削弱。一季度经济增长仍有希望延续2016年第四季度的惯性,而在3月之前,改革红利仍对市场有所驱动,市场风险偏好仍有可能提升。

不过,长信基金首席策略分析师高远认为,货币收紧时期,一般情况下难现牛市基础,除非企业盈利增速能趋势性上行,类似于2007年第二、三季度或2013年的创业板,2017年好的情况是震荡市。

与此同时,国际环境的不确定性也是基金经理们较为担忧的因素。华泰柏瑞基金投资总监方伦煜表示,2017年国际贸易和国际汇兑不确定性因素多,黑天鹅频出的可能性增加。

寻找确定性较强的亮点

既然区间震荡是机构主流的预期,那么在平淡的行情中如何寻找结构性亮点呢?多位基金经理的思路相对一致,即指向国企改革、PPP、消费等确定性较强的机会,以及估值合理、有实际业绩支撑或成长性确定的个股机会。

方伦煜表示,将更加关注政策变动,把握国家供给侧改革和地方国企混改带来的结构性行情机会和市场波动产生的机会。看好三大领域:一是供给侧改革相关的行业,比如钢铁、农业、水泥、玻璃等周期品上市公司标的;二是国企混改带来的行业机会,比如军工、电信、铁路和石化等领域;第三,长期关注创业板风险释放到一定程度之后,出现的估值与成长性匹配的优质成长股。

长安基金投资总监陈立秋也表示,相对看好三大方向:首先关注国企改革主题。随着央企分类、混改方案等国企改革重磅文件的陆续出台,国企改革正从表层改革逐步触及核心的深层改革,这一进程还将持续推进落地,其中上海板块国企改革的投资机会尤为值得关注;其次,在经济增速下滑的背景下,PPP模式已成为稳增长的重要工具,未来将继续看好PPP相关投资领域的中长期成长机会,尤其是环保行业;第三,随着经济结构调整,一些顺应经济转型的行业有望脱颖而出,例如人工智能、教育、TMT、互联网、生物医药行业等。这类公司有一定的技术壁垒,在国家大力扶持的情况下,整体趋势将继续向上。

除了受益于政策的板块之外,消费股也受到不少基金投研人士的青睐。高远认为,非地产链条的消费股是经济企稳复苏的后周期品种,最值得重视;调整后的价值成长股也具有性价比,值得中期布局。

从万科股权之争看“涉国”重大资产重组的法律问题研究

■ 陈晓露

深圳市地铁集团有限公司作为深圳市人民政府国有资产监督管理委员会直管的国有独资企业,依据《中华人民共和国企业国有资产法》、《企业国有资产交易监督管理办法》以及《国有资产转让办法》对国有资产的规定,其旗下全资子公司深圳地铁前海国际发展有限公司(以下简称前海国际)为国有控股企业,即本文所称“涉国”企业。

万科的控制权争夺中,在宝能系合计持股比例高达24.26%且控股股东在六个月内不能进行双向交易的情况下,万科提出以456.13亿元人民币的初步交易代价拟通过发行股份的方式购买前海国际100%的股权引入深圳地铁集团的资产重组预案,将直接反转万科的股权格局。资产重组预案指出,万科增发的股份价格为每股15.88元,如若交易完成,深铁将晋升成为第一大股东,占总股本的20.65%,宝能占19.27%,为二股东,华润则为三股东,占12.10%,安邦为3.61%。截至2017年1月12日,万科发布公告称,华润股份及其全资子公司中润国内贸易有限公司与深圳地铁集团签署《关于万

科企业股份有限公司之股份转让协议》,将其合计持有的公司1,689,599,817股A股股份(约占公司总股本的15.31%)转让给深圳市地铁集团。至此,“万宝”控制权之争基本落下帷幕。

万科股权之争这一事件,也为资产重组中如何更好地掌握上市公司控制权提供了有益的启示。

合理评估国有资产的价值。对于上市公司的资产重组,尤其是吸纳国有资本的资产重组,应该重视资产评估的意义。先前万科在收购深圳地铁对前海国际的股权之前,应

该委托具有相应资质的资产评估机构对重组的资产进行全面的评估,将资产评估落到实处。同时,在进行资产评估的过程中,要保证评估内容的完整性,既要注重有形资产的评估,同时兼顾企业的商标、商誉、发展中潜力等无形资产的评估,保证国有资产的价值得到客观、可靠、真实的评估,减少国有资产流失的可能性,实现重组企业的利益的最大化,同时也保障国有资产的稳定性。通过合理评估国有资产的价值,为资产重组提供保障,从而为其在控制权争夺提供有利条件。

完善监事制度和独立董事制度。在控制

权争夺的过程之中,最容易忽视的即为中小股东的利益。而本应作为中小股东利益保护伞的监事制度与独立董事制度在公司治理过程中往往未能发挥相应作用,其原因不仅在于制度本身的缺陷,监事制度与独立董事的职权不明确、交叉混杂也是重要原因。因此,应该完善监事制度与独立董事制度,改监事的整体责任制为个人责任制,将监事的工作从集体向个人化转变,提高监事的效率。此外,应明确独立董事与监事的权责范围,使独立董事和监事双管齐下共同发挥作用,而不是相互推诿,切实保障中小股东的权益,赢取更大的掌控权。

多方原因导致通过增发的方式引入深圳地铁进行资产重组的方案最终破产,而以股权转让的方式引入深圳地铁进行重大资产重组使万科管理层重获控制权。通过此次长达一年半的“野蛮人收购”事件,万科应该清楚地认识到,在此后的公司治理中,尤其是在吸纳“涉国”财产时,只有合理维护股东的知情权,及时准确地进行信息披露,切实保障国家权益以及大股东的权益,同时兼顾中小股东的权益,方能在场没有硝烟的战争中立于不败之地。

山东墨龙董秘赵洪峰:实控人卖股为企业输血

■ 彭斐 吴治邦

在大年初六发布业绩修正公告后,山东墨龙因业绩变脸、大股东违规减持被推上风口。

2月9日,山东墨龙发布公告披露,因涉嫌违反证券法律法规,中国证监会决定对山东墨龙实际控制人张恩荣及其儿子张云三立案调查。

对此,在接受记者独家采访时,山东墨龙董秘赵洪峰透露,2月10日公司董事长张恩荣将前往济南,接受中国证监会山东监管局的问询。

值得注意的是,对于媒体“经营困局难破”的相关报道,赵洪峰回应称,目前公司生产经营正常,除了生产线的正常检修,公司产能利用率在六至八成。

对此,记者在位于寿光市城区东北方向的山东墨龙厂区看到,多辆挂着“鲁P”牌照的卡车,正准备装货,而套管加工厂的268线正在正常运转。

不过,赵洪峰也向记者承认,因装备行业低迷造成的需求减弱,公司在资金运转上确实比较紧张,但截至目前仍能正常归还银行借款。

张恩荣的此次亮相,却源于其对所持股票的违规减持。2月9日,山东墨龙披露,因涉嫌违反证券法律法规,根据《中华人民共和

国证券法》的有关规定,中国证监会决定对张恩荣及张云三进行立案调查。

此时,距山东墨龙大变脸的业绩预告尚不足一周。

在预盈公告发布后以及业绩“变脸”公告发布前,张恩荣、张云三父子的减持,更是给山东墨龙再添一把火。

今年1月13日,山东墨龙控股股东、实际控制人张恩荣以大宗交易方式减持公司无限售条件的流通股3000万股,占总股本的3.76%。减持均价为9.25元,套现近2.8亿元。

去年11月23日,该公司副董事长、总经理张云三通过大宗交易减持750万股,减持均价10.97元,套现逾8000万元。

对于上述减持,山东墨龙一位高管向记者透露,减持主要源于公司年底经营未见改善,而大量银行贷款需要支付,董事长对交易规则也不熟悉,造成了最终大批量减持。

值得注意的是,上述高管同时透露,张恩荣之前已将公司事宜交由儿子张云三负责,但去年底张云三养病期间,张恩荣开始回归。

对于上述减持所得资金去向,赵洪峰向记者表示:“减持所得的资金也主要用来支持上市公司发展了。”

公开信息显示,张云三在减持后向上市公司出借6000万元,与山东墨龙全资子公司寿光燃签借款协议,所借款项将用于该

公司技术研发、推广等,借款期限不超过12个月,免收利息。

此外,张恩荣也在减持公告中称,减持资金在扣除相关税款、手续费后,将用于个人捐献的寿光市文化公益项目发展及山东墨龙运营发展等。1月19日,上市公司曾宣布向张恩荣借款1.5亿元,借款利率按银行贷款同期基准利率计算。

在接受记者采访时,赵洪峰也承认,受大环境影响,因装备行业低迷造成的需求减弱,公司在成本及销售上的获利空间确实受到压缩。

对于业绩变脸,山东墨龙在公告中提到,受国内外经济形势影响,公司经营业绩大幅下滑,对存货、应收账款、商誉等相关资产计提了减值准备。此外,山东墨龙还提到,2016年市场需求有所复苏,但仍处在低位运行,受油价波动和原材料价格波动影响,虽然产销量较2015年度增长,但是产品销售价格大幅下滑且价格波动频繁,导致公司经营业绩受到重大影响。

不过,在赵洪峰看来,对公司业绩的影响,更多还是产能过剩以及行业需求的减弱,“蛋糕在减小,但分食的人还是那么多”。

赵洪峰表示,随着中石油采购模式的转变,山东墨龙即使能够获得大批量订单,但在盈利空间上,也因中石油成本控制而大不如

以前。

前述装备上市企业高管分析,虽然山东墨龙加大海外业务,但受整个宏观经济不景气影响,而专用设备制造整个行业也不景气,山东墨龙业务在“温水煮青蛙”式地逐年减少。

与此同时,赵洪峰也承认,随着大环境造成经营上的困境,公司的资金状况确实比较紧张,“公司的短期借款就有20亿元左右”。

“一旦某次银行贷款出现预期、违约,将直接影响企业的融资能力,这对企业的影响更为致命。”一位不愿具名的银行信贷人士向记者称。

在山东墨龙上述高管看来,按时归还银行贷款,也是张恩荣、张云三必须处理的棘手问题,这也造成张恩荣因对规则不熟在减持上出现疏漏。

值得注意的是,赵洪峰向记者表示,目前山东墨龙的贷款、利息都能正常偿还,而企业的生产经营也未受到影响。

另外,山东墨龙此次业绩大变脸,上市公司在原公告里没有按照规则要求提出详细的致歉说明,迄今为止也没有补充详细的致歉说明,更没有披露对内部责任人的认定情况。

对此赵洪峰对记者表示:“这两天正在回复深交所的关注函,等回复完了会解释相关的问题,公告里面有提到对所有投资者表示诚挚的歉意。”

除了受益于政策的板块之外,消费股也受到不少基金投研人士的青睐。高远认为,非地产链条的消费股是经济企稳复苏的后周期品种,最值得重视;调整后的价值成长股也具有性价比,值得中期布局。

基金勾勒春季布局路线图

基金勾勒春季布局路线图